

УДК 378.147:331.548:069.532

Т.А. МЕЛЕЖ

**ПРОФОРИЕНТАЦИОННАЯ РАБОТА ЧЕРЕЗ ЭКСПОЗИЦИЮ
ГЕОЛОГИЧЕСКОГО МУЗЕЯ КАФЕДРЫ ГЕОЛОГИИ И ГЕОГРАФИИ
ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ**

*УО «Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины»,
г. Гомель, Республика Беларусь
tatyana.melezh@mail.ru*

В статье рассмотрены задачи, функции и основные направления работы геологического музея кафедры геологии и географии, его участие в профориентационной деятельности, которая нацелена на помощь абитуриенту в выборе направления и места дальнейшего обучения.

Понятие «музей» появилось в культурном обиходе человечества более двух с половиной тысяч лет назад, но в современную эпоху его содержание кардинально изменилось. Древние греки изначально понимали под музеем «святилище муз», а со временем с этим словом стало связываться и представление о месте для занятия литературой, наукой и научного общения. В настоящее время музей – общедоступное общественно-культурное учреждение, хранящее в виде материальных и духовных раритетов память прошлого, историческую память и способствующее передаче исторической памяти и социализации, как отдельной личности, так и всего общества [1].

Одной из функций музея является образовательная деятельность, ее следует рассматривать в трех аспектах – познавательном, творческом и социальном. Каждый из них, будучи в тесной взаимосвязи с другими, отражает определенное содержание музейной работы по данному направлению. Также большое значение для пропаганды научных основ охраны природы, рационального использования минеральных ресурсов, экологических знаний, популяризации достижений геологической науки среди широких слоев населения (экскурсии, выездные выставки, публикации в печати и др.) имеет массово-просветительская деятельность музея. Это содействует геологической профориентации учащейся молодежи при выборе профессии геолога.

В жизни каждого человека наступает момент, когда он стоит перед выбором дальнейшего профессионального пути. Выбор профессии это очень ответственный шаг. От него зависит успешное будущее: статус в обществе, личная удовлетворенность своей деятельностью, материальное положение. И этот шаг главная социальная задача современных молодых людей. Желание получить хорошую профессию является приоритетным для большинства из них. Но именно молодежь, как специфическая категория населения, нуждающаяся в трудоустройстве, является наиболее социально незащищенной вследствие своих возрастных особенностей (отсутствие опыта, низкая квалификация даже при наличии специального образования, отсутствие навыков социальной адаптации, проблемы самоопределения).

Подростки и молодежь остро нуждаются в актуальной информации по профориентации. Мир профессий многообразен и изменчив, появляются новые профессии, все больше требуются специалисты с особым стилем мышления, способные постигать новые технологии в работе, инновации. Выпускник школы, вступая на дорогу самостоятельности, решает, какой путь выбрать в жизни.

В учреждении образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» практически одновременно с открытием в 1969 г. геологического факультета был основан минералогический музей, который в 2008 г. преобразован в геологический музей при кафедре геологии и разведки полезных ископаемых, а с 2015 г. при кафедре геологии и географии.

Основная задача музея – участие в подготовке квалифицированных специалистов, совершенствование форм и методов учебной и научно-просветительной работы, а также проведение профориентационной работы, которая направлена на оказание помощи абитуриентам в выборе профессии. Деятельность сотрудников кафедры, как музейных педагогов, базируется на методах, разрабатываемых музейной педагогикой.

В создании музея принимали участие доктора геолого-минералогических наук, профессора Туровский С.Д. и Вахрушев В.А.; кандидат геолого-минералогических наук, доцент Автушко М.Н; а также сотрудник университета Конухов В.И. Многие экспонаты собраны студентами и преподавателями кафедры «Геология и разведка полезных ископаемых» в Беларуси, России, Казахстане, в Кыргызстане и других странах. Некоторые образцы подарены музею выпускниками кафедры, посетителями музея и сотрудниками университета.

Достоинством музейной экспозиции является экспозиция минералов, уникальные образцы самоцветов – топазов, рубинов, гранатов, чаройта, амазонита, а также друзы кварца, кальцита, гипса. В коллекционном фонде насчитывается свыше 200 образцов минералов и их разновидностей. Есть в музее кусочек «космического пришельца» – настоящего метеорита и образцы керна с легендарной Кольской сверхглубокой скважины, глубина которой более 12 000 м. Составляющей частью музейной экспозиции являются стенды «Ученые-геологи Беларуси», «Летопись кафедры», «Их призвание – геология», «Сегодняшний день кафедры», портретная галерея выдающихся ученых, основоположников геологической науки.

Основные направления работы музея:

- учебная деятельность;
- сбор, комплектование и научная обработка коллекций;
- создание новых экспозиций: палеонтологической, основных структур и текстур горных пород;
- научно-просветительская деятельность;
- методическая деятельность – развитие геомузейной педагогики;
- создание электронных фильмов и каталогов.

В геологическом музее для учащихся, студентов и интересующихся науками о Земле проходят лекции и экскурсии по следующим направлениям:

- обзорная экскурсия по музею;
- экскурсия профориентационной направленности;
- «Таинственный мир минералов»;
- «Геология Припятского прогиба»;
- «Полезные ископаемые Беларуси»;
- «Подземные воды Беларуси»;
- «Литотерапия»;
- «Земля и космос; методы изучения Земли»;
- «История развития Земли, жизни на Земле»;
- «Нефтяная промышленность Беларуси».

Посетители музея могут прикоснуться к удивительному миру планеты Земля, минералов и горных пород, вулканов и землетрясений, древних животных и растений, узнать их свойства и особенности.

Одной из главных составляющих деятельности музея как структурного подразделения университета является профориентационная работа, нацеленная на помощь школьнику в выборе направления и места дальнейшего обучения. Сотрудники кафедры создают потенциальному абитуриенту при посещении ими музея условия для выбора направления и места дальнейшего обучения путем включения его в деятельность музея.

В геологическом музее кафедры геологии и географии проводятся экскурсии для юных исследователей и всех неравнодушных к геолого-географическим наукам. Музей посещают не только школьники гомельских школ, а также Гомельского района и области, участники областных и республиканских олимпиад по географии, а также участники Гомельской областной научно-практической конференции учащихся по научным и социально-гуманитарным направлениям «Поиск». Экспозиция геологического музея пользуется популярностью у студентов разных факультетов. Довольно часто музей посещают студенты физического, экономического, исторического факультетов, факультета иностранных языков, а также учащиеся средних специальных учебных заведений.

За период с 2014 по 2016 гг. в геологическом музее было проведено 65 экскурсий, экспозицию посетило 995 экскурсантов.



Рисунок 1 – Учащиеся Гомельского областного лицея



Рисунок 2 – Учащиеся средней школы № 32 г. Гомеля

Учебная работа со студентами на базе музея – одно из основных направлений деятельности. Музей используется в учебном процессе геологического, географического профиля. Учебная работа музея со студентами заключается в проведении обзорных и тематических экскурсий, практических занятий преподавателями, консультаций при самостоятельной подготовке студентов.

Для повышения эффективности учебного процесса преподавателями кафедры геологии и географии проводятся лекционные и практические занятия в геологическом музее для студентов специальности «Геология и разведка месторождений полезных ископаемых» по следующим дисциплинам: «Общая геология», «Кристаллография», «Минералогия», «Литология», «Петрография», «Полезные ископаемые» и другим. Каждое посещение музея рождает у студентов массу вопросов, стимулирует их познавательную деятельность, пробуждает интерес к наукам о минералах и горных породах. Это позволяет углубить получаемые знания, и значительно расширить кругозор. Студенты специальностей «География» и «Геоэкология» посещают геологический музей с целью приобретения и закрепления знаний по дисциплинам «Общая геология», «География Беларуси», «Палеогеография» и другие.



Рисунок 3 – Студенты 1 курса



Рисунок 4 – Студенты 2 курса

Мероприятия профориентационного профиля на кафедре геологии и географии проводятся согласно разработанному плану. Ребятам, которые готовятся вступить во взрослую жизнь, предоставляется вся информация, чтобы абитуриентам было проще сделать важный шаг в будущую жизнь.

Геологический музей является общедоступным идеологическим, учебно- научным, научно-просветительным подразделением кафедры геологии и географии, хранилищем минеральных экспонатов, которые представляют научную и познавательную ценность. Преподаватели кафедры, проводя экскурсии в геологическом музее, учитывают возрастную специфику группы экскурсантов, и стараются давать посетителям определенный набор знаний в области геологии, и вступать с ними в диалог, проявляя у них познавательный интерес и творческий поиск.

Музейная экспозиция выполняет важные профориентационные задачи молодежи: оказывает профориентационную поддержку в своевременном выборе профессии; формирует у абитуриентов мотивационную основу для получения высшего образования; формирует информационную среду профориентации.

Список литературы

1 Брюнингсхаус-Кнубель, К. Музейный педагог защитник интересов посетителей / К. Брюнингсхаус-Кнубель //Museum – 1994. – № 2 – С. 14

T.A. MELEZH

***PROFESSIONAL ORIENTATION WORK THROUGH THE EXPOSITION OF THE
GEOLOGICAL MUSEUM OF DEPARTMENT OF GEOLOGY AND GEOGRAPHY
OF GGU OF F. SKORINA***

In the article the tasks, functions and key areas of work of the geological Museum of the Department of Geology and geography, his participation in vocational guidance activities, which aims to help the applicant in choosing the direction and places of further education.